

約翰壹書第五章

第一節：「凡信耶穌是基督的，都是從神而生。凡愛生他之神的，也必愛從神生的。」

第三章一開始就講到我們是神的兒女，這裏又題起神兒女的主題：「凡信耶穌是基督的，都是從神而生。」凡是神的兒女都相信耶穌是基督，是從神而生。換句話說，不這樣相信的，就不能成為神的兒女。約翰福音第三章講到重生的經歷，風隨著意思吹，從那裏來，往那裏去，你不曉得。這是講到神的一面，聖靈的工作在我們裏面作工，使我們回頭，接受耶穌，這是我們不能控制的，是神主動作的工。

但是以生命的經歷來講，約一：12-13 說，凡接待祂的，就是信祂名的人，祂就賜他們權柄，作神的兒女，這等人不是從血氣生的，不是從情慾生的，也不是人意生的，乃是從神生的。

以重生來講，一個人得救是從神生的，但是以我們主觀的行動來說，是相信接受，接受就是相信。什麼是接受？若有一杯水給你，你不是光接過來拿在手裏而已，乃是喝下去，這才是接受。

如果你光是觀賞，口中說相信，覺得福音的道理很好，我能聽得進去，自以為是接受了，其實沒有接受；因為你對於主耶穌沒有一個真正的生命上的接受，所以你也沒有從神生，你還不是神的兒女。

從神而生的關鍵是信耶穌是基督，猶太人有基督的觀念，但是不曉得耶穌就是基督，新約與舊約的不同就在於此。保羅的信息通常是三部分：傳耶穌是神的兒子，又傳耶穌是基督。這與我們基本的信仰有很大的關係。

耶穌是神的兒子，是說到祂的生命，耶穌是基督是說到祂的工作。基督的意思是「受膏的那一位」，

希伯來文稱彌賽亞。猶太人有「受膏」的觀念，是從他們的歷史制度事奉形態中產生出來的。

從舊約中我們看見，神膏一個人，是叫他作王，作祭司，或作先知。猶太人每逢新王接任時，都是神所膏的。膏油放在君王身上，膏油放在祭司身上，這是以色列人所知道的。亞倫作大祭司受膏，他的兒子接任，也都是受膏的，膏油表示神的設立。

先知也是這樣，當以色列的君王不能為神掌權時，神興起先知為神說話。神使人聽從神的話，是他受膏的結果，受膏是外面的事情，是神給他權柄、能力、印證與呼召。人認出膏油就接受權柄，受膏是代表神所悅納，所設立的。

以色列人對這個觀念印象很深，所以在被擄歸回之後，他們在等候一位神所設立的受膏者，再來管理以色列的百姓。詩篇、但以理書都預言到這點。

耶穌來到世上時，自己認可他就是基督，就是以色列人所等候的彌賽亞。藉著祂的神蹟、工作、教訓與能力，撒瑪利亞的婦人就認出祂就是彌賽亞。一些以色列人也看出祂可能就是彌賽亞，以為祂要帶領他們復國，可惜他們錯過了這點。

另一個確定耶穌是彌賽亞的證據，是祂從死裏復活了。羅一：4「因從死裏復活，以大能顯明（祂）

是神的兒子。」保羅也是等候彌賽亞來，在大馬色路上，主向他顯現，他才知道祂已經來了，所以他的信 引用舊約證明耶穌是基督。

今天我們怎樣知道我們是從神而生？乃是因為我們相信：不是相信耶穌是歷史的人物，或者祂是人的模範，乃是相信耶穌基督是這成肉身來的神子。基督的工作還有將來，祂是將來的統管萬有者，是萬王之王、萬主之主，祂是大君王彌賽亞。

我們不僅相信祂是歷史的人物，祂也是神的兒子。這就是「這成肉身」必要的真理。祂成全了十字架的救恩，將來還要把神的國度帶來。聖經中提到的耶穌是基督，包含了整個的歷史觀，我們都要接受。

這裏有幾個階段，論到神兒女的生命：第一是從神而生，第二是愛生他之神，第三，愛從神生的。凡愛神的，也必愛從神生的，這是生命的問題，不是道理。如果我們愛神，也必定愛與我們有同一信仰的人，人的愛是自然的，卻又是有限的，我們只能愛與我們有一樣的人。

以福音來講，神的生命要打破階級與文化的觀念。對同類的人傳福音，這是容易的，自然的；對異文化的人傳福音，是很不容易的事情，但是作了神的兒女，基督徒是一樣的了。這「一樣」比以前天然生命

的一樣更大，這個「一樣」就是從神生。我們必須明白在我們裏面生命的現象是什麼，異國的人，語言，文化，習慣都不同，但因為他從神生，我們就能愛他。愛神的基督徒，必定愛弟兄。

室齊（Erozi）是從廣島來的弟兄。他的太太是廣島人，原子彈投下之時，她躲在山後面，她的家人都死了，她被一家人領養。（後來室齊弟兄又入贅進她家。）近日，他們來到我們的教會。由於抗日戰爭，中國人自然地會恨日本人，但是我們對室齊一家很好，完全接納他、愛他，這是因為我們愛神。在神的國中，凡愛生他之神的，也必愛從神生的。

第2節：「我們若愛神，又遵守他的誠命，從此就知道我們愛神的兒女。」

神的命令是叫我們彼此相愛，我們若愛神，又遵守祂的誠命，從此就知道我們愛神的兒女。「知道」是主觀的經歷：因為我守神的誠命，愛弟兄姊妹，所以我有確實的把握：「在我裏面的基督，愛你裏面的基督。」因為在我裏面的基督使我有生命，使我愛神的兒女，就使我清楚這件事情，超過了我自己的能力、限制與狹小：使我能愛從神生的。我有把握知道。

第3節：「我們遵守神的誠命，這就是愛他了。並且他的誠命不是難守的。」

我們遵守神的誠命，就是愛神。如果我們說愛神，卻不遵守祂的誠命，如何能說愛祂呢？因為我們經歷能愛弟兄姊妹，這是完全的愛，所以我們能說愛祂，愛弟兄是愛神的具體表現。

祂的誠命不是難守的。約翰從這裏講起，直講到神的兒女相愛的關係。聖經的章節很難分：依我看，到這裏約翰已經把愛神、愛弟兄的事情作了結束；以下第四節開始是新的經歷，是得勝的經歷。

第4節：「因為凡從神生的，就勝過世界。使我們勝了世界的，就是我們的信心。」

從神生的，已經表現是勝過世界。以前我們在世界中，在罪中，沒有聽見福音，與世人一樣，隨從今世的風俗，順服空中掌權者的首領，沒有指望，沒有神。但是愛拯救了我，當我們從神生的時候，當然是脫離了世界，因為主勝過世界，把我們從世界中拯救出來；不僅從罪惡中救出來，並且從世界的整個系統中拯救出來。

信主以後，我的思想、心態與眼光改變了，這些都是與世界有關的，沒有信主以前，我們化費那麼多時間在衣著上、頭髮上，這都是世界的樣式。信主以後，我們能勝過這些。許多人有這樣的經歷。

以色列人脫離埃及，就是從世界中出來。法老抓住他們，造積貨城，他們拼命做，以為有個人的前途。他們在埃及做苦工，這不一定是犯罪，但是他們是在世界裏面。

不信主的人今天在世界中作工，有一天世界毀滅，他們所作的都沒有了。凡從神生的，就是勝過世界，從整個世界的系統中出來，使我們勝了世界的，就是我們的信心。我們得救的經歷使我們知道這件事情。每一天的信心回到救恩的根基裏面，勝過世界就是一件容易的事情。神的愛充滿我們的時候，我們勝過世界。從個人的得救經歷中，我們能明白使我們勝過世界的，就是我們的信心，從每天的生活中能經歷這件事情。什麼時候我們被保守在信心的原則中，我們就勝過世界。

當世界上各種引誘來攻擊我們時（參二·15-17），信心使我們不憑眼見，乃憑著我們裏面向神的把握；外面的事情若能抓住我們的心，我們就失敗了。如果我們順著世界，世界就抓住我們；眼目的情慾，

肉體的情慾，今生的驕傲每天都有的。每天的廣告，時髦商品，都叫你化錢，世界叫我們享受，化費。人沒得益處，都養成愛世界的習慣；結果有一天弄到整個世界經濟衰退，沒有錢用了，經濟壓力！世界的思想，系統進入我們的心，這是我們的難處。

我們做了神的兒女，對世界的看法，思想態度都不同了，知道它將要滅亡。世上的情慾都要過去，我們的價值系統不在今世觀上。一個人若對世界的看法改變了，世界就抓不住他。如果一個人的價值觀建立在長遠的屬靈事情上，他不會受世界風潮的影響，也不會與人比較。一位愛主的醫生，知道他的錢應用在什麼地方才有價值，他不會去買貴價的汽車，乃是用在差傳上。錢是一樣的，但價值、觀念、用途不同。

今天我們能勝過世界，是信心的緣故，這個信心所作的是我們整個思想與制度的改變。

第5節：「勝過世界的是誰呢。不是那信耶穌是神兒子的麼。」

勝過世界的就是我們。當我們信耶穌是神的兒子，我們就勝過了世界。這裏有很強的挑戰，沒有一個世界裏的人能勝過世界；他想超脫，滿不在乎是不可

世上的國有一天要成為我主基督的國，神的國不在乎吃喝，只在乎公義、和平、並聖靈中的喜樂。

我們裏面有許多世界的標準，只有接受耶穌基督，才能使我們降卑，勝過世界，以一切損失為得著。我剛出來事奉主的幾年，我的同學幾乎都是青雲直上，做正副經理，有些人還得著雷根總統中小型企業獎。十年、廿年過來了，有些人態度不一樣了，以前他們不來找我，現在他們來找我，對我說：「還是你選擇的路對。」我是窮光蛋，他們有錢財，卻不能喜樂。這不是我的選擇，乃是主為我選達了路。

如果我活在肉體中，就不能勝過世界。人裏面有比較。當我信生活在耶穌基督裏面時，這些事情沒有了。勝過世界不是靠自己拼命努力與立志，乃是對神的兒子完全的信心。

第10節：「這藉著水和血而來的就是耶穌基督。不是單用水，乃是用水又用血。並且有聖靈作見證，因為聖靈就是真理。作見證的原來有三，就是聖靈，水，與血這三樣也都歸於一。」

作見證的有三：藉著水和血而來的就耶穌基督。水和血的見證就是生命的見證。水指耶穌在約但河受

能的。真正能不在乎降低生活程度的人，才是勝過世界的人，在他的靈裏面有膏油、有喜樂、有滿足、有神同在，有恩典與祝福。

每個人有不同的標準。有一位在鄉下的老姊妹，很愛主，注重裏面與主交通，有一次她與另一位姊妹一起去鄉下同工，那位姊妹是生活在城市中，受過高等教育的，本是養尊處優的官家小姐，她們在鄉下同吃同住，同樣的喜樂，感謝讚美神。那位鄉下的姊妹覺得自己的生命反而遠遠不如那位官家小姐；她自己還覺得苦，而另一個沒有苦的味道！

每一個人都有界線，等到那界線降下去，他就受不了；屬靈生命的度量能叫你擴張沒有限量，能降卑。耶穌基督本來與神同等，卻不以自己與神同等為強奪的，反倒降卑至死，死在十字架上，祂從無限至高而來，能無限降卑，降在馬槽裏，過最苦的生活。

你我能否勝過世界，接受這樣的挑戰？這是根據我們裏面屬靈的生命與信心。

神的兒子是最能勝過世界的，祂宣告這世界的王在祂裏面毫無所有，祂在世上不受世界的影響，祂連枕頭的地方也沒有，祂心中沒有一點世界的思想。撒但引誘祂，要祂下拜，把世界的榮華都給祂，祂斥責撒但，根本不要這些東西。世上的這一切都要過去，

洗，血指祂在十字架上釘死。聖靈指耶穌復活。

有人講：祂在十字架上，兵丁用槍扎祂的肋旁，就有水與血流出來，生命完全分開了，認為這就是血和水的見證。然而這還不夠完全，約但河中的受洗，表示主完全向己死，向神活；祂在十字架上為我們死，血流出來，生命傾倒。這血與水兩件事都講到，祂全然棄絕祂的生命而作的見證。

如果單用水，是否受浸的人都是勝過世界了？這也很有問題。這段經文主要是講勝過世界的經歷。如何得勝，歸結於第八節：血，水，聖靈。神為祂兒子作的見證，第一次在約但河裏。當耶穌浸入約但河時，天上有聲音說：「這是我的愛子，我所喜悅的。」這是水的見證。

另有一次神為祂兒子作見證：約十二：27-29 記載天上有聲音說，我已經榮耀了我的名，還要再榮耀，這裏指耶穌基督準備接受十字架。主耶穌整個生命的目的是為了十字架，為從死裏復活與降卑捨己作見證。神為祂兒子作的見證是血、水、聖靈。一次指約但河受洗，一次指為十字架救恩，第三次指主的復活。

這三樣也都歸於一，指這三樣所作的見證是合一的，耶穌基督是藉著血和水而來的，並且聖靈為祂作見證，當主耶穌基督從死裏復活以後，聖靈為這事作

見證。祂升天以後，聖靈從天上降下來，祂把所聽見所看見的澆灌下來（徒二：33）。主耶穌也說：「聖靈要將受於我的，告訴你們。」

第9節：「我們既領受人的見證，神的見證更該領受了。因神的見證，是為他兒子作的。」

聖靈，血與水，這三件事情都有神自己作見證。神為祂兒子作見證，就在天上說話，這是特別的事情；這是在約但河中與祂上十字架之前才有的事情。祂復活以後，聖靈的見證，在新約的經歷裏。這些事情人不容易領受，反而容易接受人的見證。

約五：31-33 講到為耶穌作見證的，是施洗約翰，父神，和祂自己的工作。這三個見證集中的焦點是祂的身位與祂的工作，說明是祂誰。這裏使徒約翰說的「人的見證」，是指施洗約翰的見證。

第10節：「信神兒子的，就有這見證在他心裡。不信神的，就是將神當作說謊的。因不信神為他兒子作的見證。」

一個人信神與否，是決定了他對神的評價；若他

拒絕接受耶穌基督，事實上就是把神審判了。將來神也要以這個來審判他；他把神當作撒謊的，因為他不信神為祂兒子作的見證。

前文講到我們若不認自己的罪，就是以神為撒謊的。神指出我們是犯罪的，我們卻拒絕了；事實上不僅拒絕祂的光照，連神也否定了。由神為祂兒子作的見證，我們若知道也信了，就是相信神、接受神，同意祂的看法；若拒絕，就以神為撒謊的。

第11節：「這見證，就是神賜給我們永生，這永生也是在他兒子裡面。」

神為祂兒子作的見證，是天上有聲音說：「這是我的愛子，我所喜悅的，你們要聽祂。」神賜給我們永生，是藉著我們的信心。藉著祂兒子成全的十字架救恩，使我們裏面能接受這個生命；離開祂的兒子，不可能有永生。這是與其他宗教不同之點，其他宗教所說的，是離開基督之外的永生。

佛教給你一個西方極樂世界的盼望，告訴你如何達到這個地步，這與神的兒子沒有關係。基督徒所傳的福音，是我們不能離開基督而得永生。

回教徒也有永生的思想，是將來的享受，非常世

俗化，永生中還有美女。耶和華見證人相信有永生，為死人尋根，想超脫，脫離煉獄，他們的永生與耶穌基督沒有關係。

第12節：「人有了神的兒子就有生命。沒有神的兒子就沒有生命。」

我有一個基督徒的朋友，對自己的永生沒有把握，有人告訴他要相信耶穌，相信基督是神的兒子，你相信祂就罪得赦免，也許你將來可以不受審判，他自己卻沒有把握。後來他與我們一起查經，讀這節聖經，有一位傳道人問他：「你有沒有神的兒子？若是有神的兒子就有永生。」他說有，他才清楚了。

認子的就有父，不認子的連父也沒有了。主就是道路、真理、生命，基督徒信仰的根基是在於他有沒有神的兒子。口頭上相信道理的人，與接受福音的人是兩回事；口頭上可以都同意聖經真理，但是他沒有神的兒子。神的兒子不在他裏面，他就沒有生命。

第13節：「我將這些話寫給你們信奉神兒子之名的人。要叫你們知道自己有永生。」

本卷書結束之時，講到生命的根基問題。約翰是假設我們讀這些經文的人已經得救了，所以他要叫我們知道自己有永生，就是確定自己有生命。前四章講經歷，一步步的累積，這裏追根究底，我們是如何得救的，人怎麼會有神兒子的生命，目的是叫已得救的人，裏面有特別的把握：有永生。

若有人問我們，你怎麼知道你有永生？我們應當知道，這個生命的性質不同。人得救以後，生命改變了，嚐到永遠的滋味，永恆的性質在我們救恩裏面，使我們有平安、喜樂等等。這些是現在就得著的，永生也是永遠的價值，不只是永遠活下去。

永生是在神兒子耶穌基督裏面。生命的現象在耶穌裏面，離開了祂就沒有生命。當我們有了耶穌以後，這個生命進入我們裏面，有了神的兒子，就有生命，祂的生命就是我們的生命。

第二節：「我們若照祂的旨意求甚麼，祂就聽我們。這是我們向祂所有坦然無懼的心。」

因為我們與祂聯合，在生命的經歷裏，凡是主耶穌要給我們的，我們奉著祂的名，向父神求，父神必妥給我們。凡是照著祂的旨意求，祂就聽我們。

這個信心大到一個地步，相信祂聽我們一切所求的，而且知道我們所求於祂的無不得著。先決條件是在祂的旨意裏面，那麼我們所求的都能得著。

第二十一節：「人若看見弟兄犯了不至於死的罪，就當為他祈求，神必將生命賜給他。有至於死的罪，我不說當為這罪祈求。凡不義的事都是罪。也有不至於死的罪。」

這裏沒有說為自己的好處求，乃是說為神的旨意，為弟兄祈求。當我們跟隨神，在信仰中進步的時候，我們的思想、眼光、態度改變了，會為了挽救弟兄而禱告。本卷書是講弟兄相愛，這裏有實際的暗示作用：若有弟兄犯罪、軟弱，不能相愛，就要為他禱告，神必將生命賜給他。這裏不是指得救，乃是叫他經歷生命，經歷本卷書所講的事情，叫他蒙光照，在神交通中能相愛，生命長進，剛強勝過惡者，叫他不愛世界，明白神的旨意，也叫他禱告，有能力挽救弟兄，又把他帶起來。

今天我們事奉就是這樣，我們為弟兄禱告，求神給他生命，他就剛強了。

至於死的罪，也可以祈求：（約翰的話很柔軟，

既然是父的旨意，為什麼我們還需要禱告？神把祂的旨意實現出來，一方面是出於祂的旨意，另一方面是出於我們的要求。許多時候，我們不求，所以神的旨意無法實現在我們身上。祂不強迫我們，神和人都同意了，才能得著。這如同銀行裏的保險箱，有二把鑰匙，你和銀行裏各有一把，要二把鑰匙一起才能開箱。銀行負保管責任，是根據你的要求才開箱，這就是我們今天禱告的原因。神為我們保管祂的旨意，我們若照著祂的旨意求，才能支取。神不會一下子把東西都給我們，當我們有需要時才支取，這是禱告的祕訣。你不能開別人的保險箱，神是按照各人的需要而給的。

第二節：「既然知道他聽我們一切所求的，就知道我們所求於祂的無不得著。」

這是偉大的信心，這是生活、實用、得勝的信心，這個信心表現在我們勝過世界的事上。我們的思想改變，就是表現在禱告上、生活上、相愛上，這是活的信心，不是道理。這個信心根據我們對耶穌基督的信仰，根據我們認識祂是誰，根據祂在我們裏面的生命而產生的信心。

，他並沒有禁止。）至少能發現這是否是神的旨意。「不至於死的罪」，總可以禱告，求神把生命賜給他。至於「死的罪」，或者指脫離信仰，踐踏神的兒子，否定祂的救恩，把祂的血當作平常，這些人要受更大的審判。

有些人犯了罪，還可以救回來，有些人是至於死的罪，沒有辦法挽救了。不義、姦淫、殺人、搶劫都是罪，羅馬書講廿七種罪。有些罪是無法挽回。在經歷上，我們禱告發覺有些人的罪是病入膏肓，禱告也沒用。他的結局就是永遠敗壞沉淪，不能挽救過來。

第二節：「我們知道凡從神生的必不犯罪。從神生的必保守自己，那惡者也就無法害他。」

前文講，從神生的就不犯罪，也不能犯罪，他活在生命裏面。從神生的必保守自己。人得救以後，他蒙保守，也知道怎樣得著保守。當我們接受本卷書中的真理與教導時，我們就活在保守中，不犯罪，惡者也无法害他。惡者害我們是藉著罪與世界的引誘，而我們基本上勝過世界，勝過罪。

第二節：「我們知道我們是屬神的，全世界都臥在那惡者手下。」

這是世界系統中最厲害的。整個世界都臥在撒但手下，他是世界的王。世界有二層管理：有屬地君王的管理，屬靈界的有靈界管理。神管理一切，但祂還允許屬靈界中有邪靈的管理。今天世界上許多君王在撒但權下，他們自己也不知道。屬神的人在神的管理之下，不屬神的人在世界系統中，在撒但手下：所以有屬靈的爭戰。

第二節：「我們也知道神的兒子已經來到，且將智慧賜給我們，使我們認識那位真實的，我們也在那位真實的裡面，就是在他兒子耶穌基督裡面。這是真神，也是永生。」

這是本卷書的結論。這二個世界系統的爭戰，只有神的兒子是真正得勝了，只有耶穌基督是真實者。撒但的工作是虛謊，他是撒謊之人的父，給人錯誤的盼望，引人進入滅亡！只有一位是真實的，就是神的兒子。祂已經來到，我們也在祂的裏面，祂是真神，也是永遠的生命。生命的源頭在耶穌基督裏面，離開祂就沒有生命，祂是唯一的真實者。

神把這個智慧賜給我們，是靠著我們裏面住的聖靈。藉著我們的得救，藉著我們與主的交通，使我們

明白這些事情。當我們離開這條道路，就無路可走，如果我們不注意交通，不活在主裏面，就沒有第二條路可走。你可以做頭腦中的基督徒，光懂得真理，卻不實行，就不能真做基督徒。

第二節「小子們哪，你們要自守，遠避偶像。」

偶像是虛假的，所有虛假的東西，都是藉著偶像，叫我們受迷惑。金錢、財富、名利都是偶像，與真神對抗的都是偶像。因為偶像是虛假的，所以它要裝作真的樣子給人看。除了主，除了永生，除了神的生命，都是虛假的。

當我們跟隨偶像時，我們就離開了真神。當我們不把屬靈的生命與經歷當作天天實行的交通時，我們就什麼也沒有。基督徒若不活在永遠的生命裏面，不活在耶穌基督這一位真實者裏面，我們還有什麼呢？當我們住在神兒子裏面時，我們實在是活在生命真實者裏面。沒有信仰的生活是空白麻木的。當我們經歷過在主裏面交通時，再離開主，什麼都成了虛假。

本卷書是給我們操練的，不是聽聽而已，希望弟兄姊妹們從本卷書中找到許多寶貴的經歷，幫助我們回到與主的交通中。
(全文完)